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У статті розглядається реалізація наступності навчання в дошкільних 
навчальних закладах і початковій школі як наступність між змістом Базового 
компоненту дошкільної освіти та Державним стандартом початкової 
загальної освіти. При цьому на проміжному етапі формується готовність 
дитини до навчання у школі. 
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Постановка проблеми у загальному вигляді. Дошкільний навчальний 

заклад та початкова школа є ланками єдиної системи освіти в Україні, тому в 

урядових документах, у виступах науковців і практиків цілком правомірно 

проблема наступності розглядається як основна умова неперервності освіти. На 

сьогоднішній день в Україні склалася чітка система дошкільної освіти. 

Особлива увага приділяється освіті старших дошкільників (йдеться про 

підготовку дітей до систематичного навчання в школі та надання їм стартових 

умов). Базовий компонент, в якому визначено державні стандарти дошкільної 

освіти, орієнтує педагогів на певну роботу з цього питання.  

У зв’язку з цим постає питання наступності, а також роботи в єдності із 

сім’єю, щоб забезпечити подальший фізичний, психічний, соціальний, 

мовленнєвий розвиток дитини в школі. Саме в школі вони отримують перші 

уявлення про життя, поведінку і вчинки людей, а в родині – набувають 

корисних звичок та досвіду життя, отримують багато радості [4]. Отже, в 

умовах реформування освітньої галузі дошкільна освіта має забезпечувати 
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системний розвиток дитини, формувати її особистісну культуру, сприяти 

самореалізації, саморозвитку дитини і здійснювати підготовку до навчання в 

школі [6]. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій, в яких започатковано 

вирішення даної проблеми та на які опирається автор. Проблемами 

підготовки дитини займались такі науковці, як А. Богуш, Н. Бібік, 

М. Вашуленка, Н. Гавриш, О. Кононко, С. Лавреньєва, Л. Пироженко, 

З. Плохій, К. Прищепа, Г. Суворова, А. Середницька та ін. Проблема 

наступності в навчанні і вихованні дітей старшого дошкільного та молодшого 

шкільного віку досліджувалась такими педагогами і психологами, як 

Л. Артемова, В. Кузь, Г. Люблянська, О. Проскура, О. Савченко, 

Д. Струннікова; діагностика готовності до шкільного навчання – О. Венгер, 

Ю. Гільбух, В. Дубровіна та ін.  

Метою статті є висвітлення поняття “готовність дитини до навчання у 

школі” як основи забезпечення наступності навчання в дошкільних навчальних 

закладах і початковій школі. 

Виклад основного матеріалу дослідження. 

В інструктивно-методичних рекомендаціях МОНмолодьспорту України 

“Про організацію роботи в дошкільних навчальних закладах у 

2012/2013 навчальному році” педагогічним колективам дошкільних навчальних 

закладів особливу увагу необхідно акцентувати на вирішення таких питань: 

забезпечення однакових стартових можливостей для подальшого успішного 

шкільного навчання всім дітям старшого дошкільного віку; збереження та 

зміцнення фізичного, психічного та духовного здоров’я дітей з раннього віку; 

підвищення якості дошкільної освіти [2]. Тому реалізація наступності навчання 

в дошкільних навчальних закладах та початковій школі потребує врахування 

вихідного рівня готовності дітей до навчання у школі. Розглянемо підходи 

науковців до цієї проблеми. 

Аналіз теоретичних джерел та узагальнення практики роботи дошкільних 

навчальних закладів надав можливість Н. Черепані визначити поняття 



Педагогічні науки 

© Вісник Національної академії Державної прикордонної служби України, 2013 Випуск 1 

“готовність до шкільного навчання” як багаторівневе утворення, що 

характеризується необхідним рівнем особистісної, мовленнєвої, 

інтелектуальної і морфологічної підготовки дитини для успішного навчання в 

школі [9]. 

Готовність до навчання у школі є інтегративною характеристикою 

психічного розвитку дитини, яка охоплює компоненти, що забезпечують її 

успішну адаптацію до умов та вимог школи. Цей феномен постає як загальна 

(психологічна) і спеціальна готовність до навчання у школі, в якій 

розкриваються рівні розвитку тих психологічних якостей, що найбільше 

сприяють нормальному входженню у шкільне життя, формуванню навчальної 

діяльності [2]. 

І. Любарська вважає, що готовність до навчання – це важливий підсумок 

виховання та навчання дошкільників у дошкільному навчальному закладі і 

сім’ї. Вона визначається системою вимог, які висуває школа до дитини. 

Характер цих вимог обумовлено особливостями нової соціально-психологічної 

позиції дитини-школяра з її новими обов’язками, до виконання яких вона 

повинна бути готовою [7]. 

За баченням І. Корякіна, готовність до школи є своєрідним підсумком та 

якісним показником досягнень розвитку дитини в дошкільні роки в умовах 

виховання і навчання в дошкільному навчальному закладі та в сім’ї. В останні 

роки велика увага приділяється саме вдосконаленню виховання особистості 

майбутнього школяра, бо теперішнє суспільство вимагає від дитини вміння 

вижити, вистояти, а для цього потрібно вміти спілкуватися з оточуючими, жити 

в колективі. Це допоможе дитині краще, швидше адаптуватися до умов 

шкільного навчання, а в дорослому житті – досягти поставленої мети [5]. 

Н. Степанова під поняттям “готовність до школи” розуміє комплексну, 

багаторівневу освіту, що охоплює всі сфери життя дитини і визначається 

біологічними, психологічними, соціальними критеріями. На думку дослідниці, 

діагностика готовності до навчання в школі повинна виходити з таких 

принципів: неперервність у розвитку здібностей, можливостей дитини; 
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розуміння, наскільки вона готова до навчання; комплексний характер 

психолого-педагогічної діагностики, сутність якого полягає в інтеграції та 

взаємозв’язку компонентів, що досліджуються (інтелектуальний та емоційно-

вольовий розвиток дитини, бажання навчатися, здатність встановлювати 

контакти з дорослими й однолітками тощо); оптимальна кількість показників 

(компонентів), які досліджуються [8].  

Науковець Л. Іщенко визначає готовність до школи як психологічний, 

емоційний, етично-вольовий та фізичний розвиток дитини, який забезпечує її 

легку адаптацію до нового етапу життя; це усунення (або хоча б суттєве 

зниження) негативного впливу на здоров’я й емоційне благополуччя школяра 

труднощів переходу до нових умов життя, соціальних відносин і нового виду 

провідної діяльності [3]. 

Під процесом підготовки дитини до школи Б. Андрієвський розуміє 

систему педагогічних заходів, спрямованих на загальний розвиток дитини, 

створення умов для формування основ загальних умінь та навичок, що 

забезпечили б їй успішну навчальну діяльність у майбутньому. Готовність до 

школи науковцем розглядається як комплексне багаторівневе утворення, як 

певний рівень психічного розвитку дитини, який забезпечує здатність брати 

участь у навчанні. Звичайно, у дошкільника не може бути сформовано повною 

мірою “шкільні якості”, але, на думку провідних учених (О. Запорожець, 

О. Леонтьєв, В. Мухіна, Д. Ельконін), у нього має бути сформовано здатність до 

розуміння змісту навчальних завдань, усвідомлення способів виконання дії, 

елементарні навички самоконтролю, наявність вольових якостей, уміння 

спостерігати, слухати, запам’ятовувати, домагатися вирішення висунутих 

завдань [1].  

Виховання і навчання на першому ступені школи є тісно 

взаємопов’язаними та зорієнтованими на те, щоб формувати в учня бажання і 

вміння вчитися, задовольняти безпосередні інтереси до пізнання 

навколишнього світу та самого себе, разом із сім’єю навчати гуманно й етично 

поводитися з людьми. Однак навчання дітей починається ще до школи – у сім’ї, 
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дитячому садочку. Тому, організовуючи навчально-виховний процес у школі, 

слід ураховувати, наскільки дитина підготовлена до навчання [82]. 

Готовність до школи значною мірою залежить від бажання дитини 

вчитися. Розвиток пізнавальних інтересів дошкільнят, формування позитивного 

ставлення дітей до навчання вдається лише шляхом оптимального поєднання 

зусиль дошкільного навчального закладу, сім’ї та школи. Це вимагає, зокрема, 

створення умов, наближених до шкільних: атмосфера доброзичливості, 

турботи, толерантності, підтримки.  

Залучення батьків до навчально-виховного процесу, ознайомлення з 

вимогами школи (семінари, збори, консультації, “Дні відкритих дверей”, 

конференції, тематичні виставки, як у дошкільному закладі, так і в школі, тощо) 

сприяє уникненню різкої зміни вимог до дитини, поступовому її входженню в 

нове середовище. При цьому варто максимально використовувати предметно-

ігрове середовище, дидактичне, методичне забезпечення, яке є сьогодні в 

дошкільних установах [1].  

Реалізацію наступності навчання в дошкільних навчальних закладах та 

початковій школі розглядаємо як наступність між змістом Базового компоненту 

дошкільної освіти і Державним стандартом початкової загальної освіти. При 

цьому на проміжному етапі формується готовність дитини до навчання у школі. 

Базовий компонент дошкільної освіти складається з освітніх ліній, а Державний 

стандарт початкової загальної освіти – з освітніх галузей (“Мови і літератури”, 

“Математика”, “Природознавство”, “Суспільствознавство”, “Здоров’я і фізична 

культура”, “Технології”, “Мистецтво” та ін.), які входять до варіативної 

складової, що визначається загальноосвітнім навчальним закладом з 

урахуванням особливостей регіону, навчальних закладів, індивідуальних 

освітніх запитів учнів та (або) побажань батьків.  

Характеристику освітніх галузей Державного стандарту початкової 

загальної освіти подано у таблиці.  
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Таблиця – Характеристика освітніх галузей Державного стандарту початкової 
загальної освіти 

Освітня галузь Характеристика 
Мови і літератури Комунікативна компетентність та загальні уявлення про мову як 

систему і літературу як вид мистецтва 
Математика Предметна математична та ключові компетентності, необхідні для 

самореалізації учнів у швидкозмінному світі 
Природознавство Природознавча компетентність учня шляхом засвоєння системи 

інтегрованих знань про природу, способів навчально-пізнавальної 
діяльності, розвитку ціннісних орієнтацій у різних сферах 
життєдіяльності і природоохоронної практики 

Суспільствознавство Особистісний розвиток учня, формування його соціальної та 
громадянської компетентностей шляхом засвоєння різних видів 
соціального досвіду, що складається із загальнолюдських, 
загальнокультурних і національних цінностей, соціальних норм, 
громадянської активності, прийнятої в суспільстві поведінки, 
толерантного ставлення до відмінностей культур, традицій та різних 
думок 

Здоров’я і фізична 
культура 

Здоров’язбережувальна компетентність (навички збереження, 
зміцнення, використання здоров’я і дбайливого ставлення до нього, 
розвитку особистої фізичної культури) 

Технології Технологічна, інформаційно-комунікаційна та інші компетентності 
для реалізації творчого потенціалу учнів і соціалізації у суспільстві 

Мистецтво Розвиток в учнів комплексу ключових, міжпредметних та 
предметних компетентностей у процесі опанування художніх 
цінностей і способів художньої діяльності шляхом здобуття 
власного естетичного досвіду 

 

На основі характеристик освітніх ліній та освітніх галузей було 

побудовано схему наступності Базового компонента дошкільної освіти і 

Державного стандарту початкової загальної освіти (див. рисунок). 

Висновки. На наш погляд, забезпечення наступності навчання в 

дошкільних навчальних закладах та початковій школі є можливим через 

забезпечення: 

однозначності у трактуванні дефініційного апарату в процесі навчання у 

дошкільному навчальному закладі і початковій школі; 

використання форм, методів та засобів навчання, що відповідають 

віковим особливостям розвитку дітей; 
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Рисунок – Схема наступності Базового компонента дошкільної освіти та Державного 
стандарту початкової загальної освіти 

 

узгодженості навчально-методичного забезпечення дошкільного 

навчального закладу і початкової школи за спільними освітніми лініями; 

покрокового узагальнення, систематизації й ускладнення навчального 

матеріалу з урахуванням вікових особливостей розвитку дітей дошкільного 

віку. 
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Перспективи подальших розвідок у даному напрямку вбачаємо у 

визначенні стану готовності майбутніх вихователів дошкільного виховання до 

забезпечення наступності в системі освіти в сучасних умовах. 
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Новак Е. М. Готовность ребенка к обучению в школе как основа 
обеспечения преемственности обучения в дошкольных учебных заведениях 
и начальной школе 

В статье рассматривается реализация преемственности обучения в 
дошкольных учебных заведениях и начальной школе как преемственность 
между содержанием Базового компонента дошкольного образования и 
Государственным стандартом начального общего образования. При этом на 
промежуточном этапе формируется готовность ребенка к обучению в школе. 

Ключевые слова: готовность ребенка к обучению в школе, 
преемственность обучения, дошкольные учебные заведения, начальная школа. 

 
Novak O. M. Readiness of a child to studying at school as basis of ensuring 

of continuity of learning in the preschool educational establishments and primary 
school. 

The article deals with the implementation of continuity of learning in pre-
school and primary school as continuity between the content of the basic components 
of early childhood education and state standards of primary education. 
Simultaneously at the intermediate stage the readiness of a child to studying at the 
school is formed. 

Keywords: readiness of a child to studying at school, continuity of learning, 
pre-school educational establishment, primary school. 

 


